

中国贸促会 常年海外法律顾问 信息快报



免责声明

本信息快报收集了国际经贸及法律方面最前沿的新闻内容,包含政策的变化、重大案件的开展与进度、政府公告的发布等,并对以上内容进行筛选、编辑、翻译和排版。

本信息快报仅供参考。

CONTENTS 目录

美洲和大洋洲片区

美国 OFAC 更新 SDN 清单

加拿大隐私专员与美国 FCC 签署信息共享和执法合作协议

澳大利亚矿产资源公司因锂、铁矿石价格下跌削减成本

印度太阳能电池板成为美国 UFLPA 审查重点

美国政府资助项目中 有一千多项专利来自于中国技术人员

特朗普称如当选或将推翻拜登的气候措施

俄罗斯宣布禁止 92 名美国人入境

美国推迟宣布对华 301 调查的最终裁定

欧亚片区

欧盟首个可持续投资便利化协定在安哥拉生效

英国政府承诺秋季出台新法保障工人权利

印度法庭批准迪斯尼和信实 85 亿美元媒体资产合并案

匈外长抵达圣彼得堡 与俄方商讨能源安全问题

俄朝双方讨论深化和发展经济合作的问题

2024年前七个月中国欧洲葡萄酒进口量下降近四分之一 法国出口大幅下滑

第二届印尼-非洲论坛目标合作金额达 57 万亿印尼盾

越南胡椒出口额有望重新回升到 10 亿美元

热点分析

美国 BIS 扩大对俄出口管制管控范围

美洲和大洋洲片区

美国 OFAC 更新 SDN 清单

当地时间 2024 年 8 月 28 日消息,美国国务院宣布对 1 名个人伊扎克·列维·费兰特(Yitzhak Levi Filant)及 1 家实体(Hashomer Yosh)实施制裁,理由分别是其从事或试图从事、参与、策划、指挥、指导针对平民的约旦河西岸暴力行为或暴力威胁行为;向因第 14115 号行政命令被制裁的相应主体提供物质援助、赞助,提供财务、物质或技术支持,或提供货物、服务或支持。

(来源:美国国务院,可转载)

https://www.state.gov/sanctions-on-israeli-entity-and-individual/

加拿大隐私专员与美国 FCC 签署信息共享和执法合作协议

当地时间 2024 年 8 月 28 日消息,美国联邦通信委员会(United States Federal Communications Commission,以下简称 FCC)主席杰西卡·罗森沃塞尔(Jessica Rosenworcel)与加拿大隐私专员菲利普·杜弗雷斯尼(Philippe Dufresne)签署了一份谅解备忘录,以加强两国监管机构之间的信息共享和执法合作。

电信运营商能够访问并存储大量个人信息,这些信息通过复杂的网络在国界之外传输。跨境执法合作有助于保护消费者隐私、数据和网络安全。

协议规定, FCC 负责执行和实施美国的通信法律法规, 加拿大隐私专员则监督加拿大两部 联邦隐私法的合规性。该合作协议为两家监管机构建立了交换信息的参数, 以加强对两国法律 的遵守, 并分享关于监管政策和与适用法律相关的专业技术知识。

(来源:美国联邦通信委员会,可转载)

https://docs.fcc.gov/public/attachments/DOC-405078A1.pdf

澳大利亚矿产资源公司因锂、铁矿石价格下跌削减成本

当地时间 2024 年 8 月 29 日消息,澳大利亚矿产资源公司(Australia's Mineral Resources) 因锂价低迷开始削减成本,但公司创始人兼首席执行官克里斯·埃里森(Chris Ellison)表示, 公司并未感到恐慌。该矿产资源公司是一家铁矿石和锂生产商,同时也是全球遭受最大经济挫折的承包商。由于锂业务表现不佳,公司全年收益下降了40%,税后净利润下滑了79%,仅为1.58亿澳元(约合1.074亿美元)。

为了解决市场低迷,公司决定缩减西澳大利亚 Mt Marion 矿产量。埃里森表示,公司仍将通过低成本改造、降低生产成本以维持运营。8月29日,该公司于澳大利亚证券交易所(ASX)交易中股价暴跌超过10%,创下近三年来的最低点。

(来源: mining.com, 可转载)

https://www.mining.com/mineral-resources-tightens-belt-after-lithium-iron-ore-prices-fall/

印度太阳能电池板成为美国 UFLPA 审查重点

当地时间 2024 年 8 月 28 日消息,美国海关与边境保护局数据显示,自去年 10 月以来,已依据所谓的《维吾尔强迫劳动预防法》(UFLPA)扣押了近 4300 万美元的印度电子设备。与 UFLPA 相关的历史数据显示,前几年印度电子设备几乎没有被扣留记录,但最近印度电子设备的近三分之一被拒绝入境,而马来西亚、越南和泰国等主要美国太阳能组件供应商的拒绝比例仅为 5.4%。威莱律师事务所(Wiley Rein LLP)的贸易律师蒂姆·布莱特比尔(Tim Brightbill)表示,如果出口美国的印度电池板的太阳能电池来自中国,则该产品被扣押的可能性更高。

(来源:路透社,可转载)

https://www.reuters.com/business/energy/indian-solar-panels-face-us-scrutiny-possible-links-china-forced-labor-2024-08-27/

美国政府资助项目中 有一千多项专利来自于中国技术人员

当地时间 2024 年 8 月 29 日消息,根据美国专利局数据显示,美国国防部、美国国家航空 航天局 (NASA)等政府机构自 2010 年以来资助的研究中有 1000 多项为中国本土发明者的发明,并获得美国专利,其中包括生物技术和半导体等敏感领域。该数据的公布进一步引发了要求取消或重新谈判中美科技协议的呼声,有批评者认为该协议过于偏向中国。

2024年6月,美国众议院"中国特别委员会"曾要求专利局调查美国资金是否促成了中国的技术突破,意在突显续签该协议的风险。美国专利局8月份提供了该数据。

专利局数据显示,从 2010 年到 2024 年第一季度,由美国政府资助且涉及至少一名中国本

土发明者的专利共有 1,020 项。其中包括 197 项制药专利和 154 项生物技术专利,两者均为中美两国的战略性行业。其中美国国防部资助 92 项专利、能源部资助 175 项、NASA 资助 4 项,以及美国卫生与公众服务部资助 356 项。

(来源:路透社,可转载)

https://www.reuters.com/world/us-government-funding-yielded-hundreds-patents-china-based-researchers-2024-08-29/

特朗普称如当选或将推翻拜登的气候措施

当地时间 2024 年 8 月 30 日消息,特朗普的总统竞选团队提出了一项以最大化美国燃料和电力产出为核心的能源政策,包括废除拜登政府的气候政策。特朗普若在 11 月选举中击败民主党副总统卡玛拉·哈里斯,可能会着手推翻拜登政府的以下气候举措:

电厂规则: 2024 年 4 月,美国国家环境保护局发布了针对电厂碳、空气和水污染的规定,前述电厂的碳排放约占美国的 25%。规定要求未来十年内的燃煤电厂和新建天然气发电设施必须捕碳后才能排放进入大气。

车辆排放规则: 拜登政府于 2024 年 3 月宣布了新的美国汽车排放规则,旨在减少尾气污染并推动汽车制造商扩大电动和混合动力汽车的生产。

《通胀削减法案》:特朗普多次表示,如果当选可能会废除电动汽车补贴,而这些补贴 是拜登标志性气候法案《通胀削减法案》的核心条款之一。

巴黎协定:特朗普曾在其上一任期退出《巴黎协定》,该协定旨在应对气候变化的国际协议,特朗普竞选团队表示,如果特朗普 11 月胜选,将再次撤出该协定。

(来源:路透社,可转载)

https://www.reuters.com/sustainability/climate-energy/how-trump-would-seek-dismantle-bidens-climate-legacy-2024-08-30/

俄罗斯宣布禁止92名美国人入境

当地时间 2024 年 8 月 29 日消息,俄罗斯外交部 8 月 28 日发布声明,宣布对 92 名美国公民实施入境禁令,这些被制裁者包括记者、律师,以及某些军工企业的高层。此次制裁被视为对美国政府"反俄政策"的回应。声明称,被禁止入境的记者涉及制作和传播有关俄罗斯和俄

罗斯武装部队的"假消息",其中包括《华尔街日报》《纽约时报》和《华盛顿邮报》的多名资深记者。此外,名单中还涉及美国的国防工业公司员工和一些学者。

根据俄罗斯外交部名单显示,俄罗斯已禁止2,000多名美国人入境。

(来源:美联社,可转载)

https://apnews.com/article/russia-us-journalists-ban-7c963da927d94c4e66ed1daa56b7b4ab

美国推迟宣布对华 301 调查的最终裁定

当地时间 2024 年 8 月 30 日消息,美国贸易代表办公室宣布,原计划于 8 月份发布的 301 调查的最终裁定延迟至 9 月份发布。美国贸易代表办公室称其将继续努力完成裁定,并计划在未来几天公布最终裁定。

(来源:美国贸易代表办公室,可转载)

<u>https://ustr.gov/about-us/policy-offices/press-office/press-releases/2024/august/ustr-update-final-determination-section-301-investigation</u>

砂亚片区

欧盟首个可持续投资便利化协定在安哥拉生效

当地时间 2024 年 9 月 1 日消息,《欧盟-安哥拉可持续投资便利化协定》(SIFA)正式生效。这是有史以来第一份欧盟投资便利化协议,旨在刺激外国投资以实现可持续发展目标。SIFA 将为安哥拉的投资者创造一个更加透明、高效和可预测的商业环境,并促进欧盟企业在安哥拉的可持续投资。

该协定的重点是通过投资便利化措施改善营商环境,如提高投资法规的透明度、推广使用电子政务进行授权,以及加强利益相关方的参与。投资便利化既有利于外国投资者,也有利于本地投资者,尤其是中小型企业。该协议还恪守环境和气候承诺,尊重劳工权利,确保投资便利化与可持续发展目标相一致。商业环境的改善将有助于释放对绿色能源、农业食品价值链、数字创新、渔业、物流和关键原材料等潜力尚未开发的行业的投资。因此,该协议将有助于安哥拉努力实现化石燃料以外的经济多元化。此外,SIFA是欧盟深化与非洲合作的雄心壮志的一部分,也是对非洲-欧盟全球门户投资一揽子计划目标的补充。

(来源: 欧盟委员会, 可转载)

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_24_4462

英国政府承诺秋季出台新法保障工人权利

当地时间 2024 年 9 月 1 日消息,英国工党 8 月 31 日宣布,计划为新一届政府提供数十年来最"完善的立法议程",包括在秋季出台法律以改善雇员权利和加强对租房者的保护。下议院领袖露西·鲍威尔(Lucy Powell)表示,议会将于周一结束夏季休会,在接下来的几个月里,政府将出台立法,旨在将权力从雇主手中转移到工人手中,并允许租户对不合理的租金上涨提出质疑。

(来源:路透社,可转载)

https://www.reuters.com/world/uk/uk-government-promises-new-law-autumn-boost-workers-rights-2024-08-31/

印度法庭批准迪斯尼和信实 85 亿美元媒体资产合并案

当地时间 2024 年 8 月 30 日消息,信实公司表示,印度公司法庭已批准信实工业公司与迪斯尼公司 (DIS.N) 以 85 亿美元合并印度媒体资产。这两家公司已获得印度竞争委员会 (CCI) 的批准,消除了监管机构对其掌握板球转播权的担忧。竞争监管机构称,该交易将促成印度最大的娱乐公司,如果两家公司自愿提交修改意见,该交易将获得批准,但未透露更多细节。

(来源:路透社,可转载)

https://www.reuters.com/business/media-telecom/indian-tribunal-approves-disney-reliance-media-assets-merger-2024-08-30/

匈外长抵达圣彼得堡 与俄方商讨能源安全问题

当地时间 2024 年 8 月 30 日消息,匈牙利外长西雅尔多通过社交媒体表示,其已抵达俄罗斯圣彼得堡,将与俄方商讨能源安全问题。随后,西雅尔多再次表示,他在圣彼得堡会见了俄罗斯天然气工业公司总裁米勒。他对与俄罗斯的能源合作感到满意,因为这一合作是匈牙利能源安全的保障之一。

(来源:欧洲时报,可转载)

https://www.oushinet.com/static/content/europe/other/2024-08-31/1279534812952547506.html

俄朝双方讨论深化和发展经济合作的问题

当地时间 2024 年 8 月 28 日消息,据朝中社报道,8 月 27 日,朝鲜民主主义人民共和国对外经济相尹正浩和作为俄罗斯专家代表团团长访问俄罗斯联邦工业和贸易部副部长切库绍夫,并举行了会谈。会谈讨论了深化和发展朝俄经济合作的问题。此前,朝鲜驻俄罗斯大使申洪哲表示,平壤希望进一步加强与莫斯科的关系。

(来源:俄通社,可转载)

https://sputniknews.cn/20240828/1061208325.html

2024年前七个月中国欧洲葡萄酒进口量下降近四分之一 法国出口大幅下滑

当地时间 2024 年 8 月 26 日消息,俄罗斯卫星通讯社根据相互贸易数据计算,自今年年初(1 月至 7 月)以来,中国的欧洲葡萄酒进口量减少了近四分之一,降至 5400 万升,只有德国和斯洛文尼亚的葡萄酒进口量增加。法国的葡萄酒对华出口量减少 18%,降至 3080 万升,仍然是欧洲对中国最大的葡萄酒出口国。意大利升至第二位(去年为第三位),其葡萄酒出口量下降了 6%,为 1030 万升。第三名是西班牙,出口量为 830 万升,在三大葡萄酒出口国中降幅明显,共下降了近 40%。只有德国(增长 11%,达到 270 万升)和斯洛文尼亚(增长 3 倍,达到 4.4 万升)的出口量增加。随着葡萄酒在中国的消费量整体下降,欧洲的葡萄酒消费量逐渐下降,已经连续第六年走低,去年降至 6.845 亿升。

(来源:俄通社,可转载)

https://sputniknews.cn/20240826/1061169806.html

第二届印尼-非洲论坛目标合作金额达 57 万亿印尼盾

当地时间 2024 年 8 月 30 日消息,印尼政府在 9 月 1 日至 3 日在巴厘岛举行的第二届印尼-非洲论坛上的目标合作总额达 35 亿美元。外交部副部长帕哈拉·努格拉哈·曼苏里(Pahala Nugraha Mansury)8 月 29 日在与 Pro3 RRI 的对话中表示,第二届印尼-非洲论坛将重点关注四个领域,即能源、食品、卫生和采矿业。帕哈拉指出,已准备好签署价值 40 万亿印尼盾的协议。他补充说,此次合作仍有很多发展机会。第二届印尼-非洲论坛提出了"2063 年非洲议程的万隆精神"的主题,以加强印尼与非洲国家之间的关系。

(来源:印尼之声,可转载)

https://voinews.id/mandarin/index.php/component/k2/item/11352-2024-08-40-berita-pemerintah-indonesia-menargetkan-total-kerja-sama-senilai-3-5

越南胡椒出口额有望重新回升到 10 亿美元

当地时间 2024 年 9 月 1 日消息,据越南胡椒和香料协会(VPSA)的报告,截至 7 月 30 日,越南各类胡椒出口量超过 16.4 万吨,出口额达 7.64 亿美元。预计 2024 年全年胡椒出口额有望重新回升到十亿美元大关。据统计,2024 年越南胡椒出口量同比下降 2.2%,但出口额增长 40.8%。美国是越南胡椒最大出口市场,其次是德国(增幅为 97.3%)、阿联酋(增长 39.2%)和印度(增长 39.7%)。中国市场比下降 84.6%。

据越南胡椒和香料协会,胡椒出口量增加的主要原因是国际市场胡椒供应源短缺。受厄尔尼诺现象的影响,预计未来3到5年,胡椒产量将无法满足市场需求。此外,三个月来胡椒价格持续上涨,主要原因在于越南和巴西胡椒产量减少,导致市场供应短缺。预计未来一段时间胡椒价格将持续波动。嘉莱省胡椒协会副主席黄福丙表示,新的价格上涨周期已经开始。这个周期大约会持续10年。

(来源:越通社,可转载)

https://zh.vietnamplus.vn/%E8%B6%8A%E5%8D%97%E8%83%A1%E6%A4%92%E5%87%
BA%E5%8F%A3%E9%A2%9D%E6%9C%89%E6%9C%9B%E9%87%8D%E6%96%B0%E5%9B%
9E%E5%8D%87%E5%88%B010%E4%BA%BF%E7%BE%8E%E5%85%83-post224327.vnp

热点分析

美国 BIS 扩大对俄出口管制管控范围

当地时间 2024 年 8 月 23 日,美国商务部工业与安全局(BIS)在《联邦公报》上发布两项最终规则,宣布: 1)修订《出口管理条例》(EAR),扩大原"俄罗斯/白俄罗斯军事最终用户外国直接产品规则"的适用范围,覆盖某些特定"俄罗斯/白俄罗斯采购实体"(Russian or Belarusian Procurement Entities),并新增被归类为 EAR 99 的特定数控机床"软件"的许可要求; 2)在实体清单中增列 123 个主体,其中包括 42 家中国主体(含 39 家中国大陆实体及 3 个中国香港实体)。除对特定"软件"的新增许可要求将于 2024 年 9 月 16 日生效之外,这两项最终规则的其他内容于 2024 年 8 月 27 日生效。除此之外,BIS 还更新了针对出口商和外国企业服务提供商的合规指引,以指示相关主体加强合规措施,遵守美国出口管制规定。本次 BIS 发布的最终规则核心内容解析如下:

1. 在"实体清单脚注 3 主体"下新增"俄罗斯/白俄罗斯采购实体"这一类别

根据美国 EAR 第734.9(g)条规定的"俄罗斯/白俄罗斯军事最终用户外商直接产品(Foreign-Direct Product) FDP 规则",某些外国生产物项(foreign-made items)将在特定情况下受 EAR 管制: (1)物项范围: a)是受 EAR 管制的、在美国《商业管制清单》(CCL)中被归类为 D组或者 E组的出口管制编码(ECCN)的技术或者软件的直接产品,或者 b)是工厂或者工厂的主要组件的直接产品,且该工厂或者工厂的主要组件是 CCL 第 D或者第 E 产品组别的美国原产技术或者软件的直接产品,无论其是否在美国制造。(2)最终用户范围: a)若知悉外国生产物项将会被并入或用于"实体清单脚注 3 实体"生产、开发的任何部件、组件或设备,或者 b) "实体清单脚注 3 实体"为外国生产物项的交易主体(例如购买者、中间收货人、最终收货人或最终用户)。符合物项范围且符合最终用户范围的外国生产物项,将基于"俄罗斯/白俄罗斯军事最终用户 FDP 规则"受 EAR 管制。

根据本次 BIS 发布的第一项最终规则,修订后"俄罗斯/白俄罗斯军事最终用户 FDP 规则" 更名为"俄罗斯/白俄罗斯军事最终用户及采购 FDP 规则" (Russia/Belarus-Military End User and Procurement FDP rule),为进一步限制外国主体对俄罗斯、白俄罗斯的国防工业或者情报服务提供支持,"实体清单脚注 3 实体"自原本 EAR 第 744.21 条定义的"俄罗斯/白俄罗斯军事最终用户"之外,新增类别"俄罗斯/白俄罗斯采购实体" (Russian or Belarusian Procurement Entities),此类主体具有显著风险,即可能参与向俄罗斯或白俄罗斯国防工业或情报服务的采购网络供应或者转让受 EAR 管制物项,同样受更名后的"俄罗斯/白俄罗斯军事最终用户及采购 FDP 规则"约束,除非另有规定,向"实体清单脚注 3 主体"出口、再出口、(境内)转让受 EAR 管制物项的许可证审查政策为"拒绝政策"。另外,此类"俄罗斯/白俄罗斯采购实体"并不局限于俄罗斯/白俄罗斯境内主体,甚至可能更多是第三国主体,例如某一第三国主体将

在美国境外生产的"美国品牌电子元件"(U.S.-branded electronic components)输送给存在向俄罗斯国防工业或者情报服务提供支持记录的俄罗斯贸易公司,此类第三国主体即可能属于"俄罗斯/白俄罗斯采购实体"。

2. 新增对于数控机床"软件"的许可证要求

2024年6月12日,BIS 发布一项最终规则,宣布修订 EAR 第746.8(a)(8)条,对某些受 EAR 管制且被归类为 EAR99的去往俄罗斯、白俄罗斯的"软件"新增管控,即修订后,若无豁免或者其他例外,向俄罗斯/白俄罗斯出口、再出口和(境内)转让某些被归类为 EAR 99的特定软件需要事先取得许可,此类"特定软件"包括以下类型:企业资源规划(ERP)、客户关系管理(CRM)、商业智能(BI)、供应链管理(SCM)、企业数据仓库(EDW);计算机化维护管理系统(CMMS)、项目管理软件、产品生命周期管理(PLM)、建筑信息模型(BIM)、计算机辅助设计(CAD)、计算机辅助制造(CAM)以及面向订单设计(ETO),此类软件的更新也在应当事先取得 BIS 的许可之列。该修订将于 2024年9月16日生效。

而本次发布的最终规则扩大了此类特定"软件"的范围, BIS 对受 EAR 管制被归类为 EAR 99 的用于数控(computer numerical control, CNC)机床的操作软件新增管控要求,确保根据 EAR 限制出口、再出口、(境内)转让到俄罗斯及白俄罗斯的 CNC 机床无法接受软件更新,以降低现有机床的实用性。具体包括: 1)为机床的设置、操作和故障排除提供用户界面的"软件"; 2)将计算机辅助制造(CAM)软件产生的指令转换为机床物理动作的"软件"; 3)监控加工过程条件的"软件"; 以及 4)根据实时情况自动调整机床设置的"软件"。本次修订同样将于 2024 年 9 月 16 日生效。

(来源:美国商务部工业与安全局,可转载)

https://public-inspection.federalregister.gov/2024-19132.pdf